

## Концептуализация проблемы экстремизма как метод противодействия идеологии экстремизма

**Ишунин Владимир Андреевич**

Аспирант,

Южно-Российский государственный

политехнический университет (НПИ) им. М.И. Платова,

346428, Российская Федерация, Новочеркасск, ул. Просвещения, 132;

e-mail: 7543688@mail.ru

**Поляков Дмитрий Владимирович**

Соискатель,

Ессентукский институт управления, бизнеса и права,

357600, Российская Федерация, Ессентуки, ул. Ермолова, 2;

e-mail: dpv2203@mail.ru

### Аннотация

Статья построена на анализе проблемы противодействия экстремизму контексте политологического дискурса. В ней рассматривается экстремизм как явление, возникающее из внутренних противоречий общества, а также как реакция на воспринимаемые угрозы чести, статусу или благосостоянию. В статье также обсуждаются модели радикализации молодежи и подходы к их концептуализации. Представлены различные методы противодействия экстремистской идеологии, включая разработку мировоззренческих подходов, применение критического мышления и логического анализа. Рефлексия выделена как ключевой элемент в понимании и анализе причин и последствий экстремистских действий, предлагая многогранный подход к проблеме, охватывающий психологические, правовые, технические и другие аспекты. Сегодня экстремизм как деструктивное явление становится одной из наиболее актуальных проблем не только для Российской Федерации, но и для всего мирового сообщества. Поэтому на протяжении последнего десятилетия экстремизм прочно занимает одно из главных мест в списке наиболее актуальных для человечества проблем. Прежняя модель представления экстремизма в условиях информационного общества не может оставаться эффективной и жизнеспособной. Следовательно, требуется разработка новых социальных аспектов изучения экстремизма, основанных на дифференциации двух видов экстремальности - конструктивной и деструктивной.

### Для цитирования в научных исследованиях

Ишунин В.А., Поляков Д.В. Концептуализация проблемы экстремизма как метод противодействия идеологии экстремизма // Теории и проблемы политических исследований. 2025. Том 14. № 9А. С. 25-29. DOI: 10.34670/AR.2025.28.57.004

### **Ключевые слова**

Политология, экстремизм, пассионарность, радикализация, идеология, противодействие экстремизму, мировоззрение, рефлексия.

## **Введение**

Проблема противодействия экстремизму представлена в трудах многих исследователей. Так, например, Е.В. Сальников проводит демаркацию экстремизма и пассионарности, в результате чего приходит к следующей мысли. «Трактовка экстремизма как пассионарности раз и навсегда делает невозможным взгляд на него как на случайную порчу общества, неприятную болезнь, которую социальное целое «подхватило» на определенном витке своего существования и от которой следует излечиться».

## **Основная часть**

Пассионарность экстремизма делает абсолютно очевидной мысль о том, что экстремизм выражает внутреннюю проблемность бытия общества. Это явление порождено скрытыми в обществе серьезными противоречиями. Вместе с его негативной противоправной стороной экстремизм обладает и позитивным звучанием. Канализируя в себе энергию пассионариев, он выступает знаком значительных социальных проблем и трудностей» [Сальников, 2012]. В исследованиях Ю.М. Антоняна мы находим попытку осмыслить природу и сущность экстремизма. В частности, интерес представляет рассуждение, согласно которому, «экстремизм возникает тогда, когда человек, группа людей, народ, нация или государство сталкиваются со сложной проблемой, понимаемой ими как угроза их чести, достатку, статусу и т. д.. При этом вполне возможно, что на самом деле никакой опасности нет, но сложившаяся ситуация им, этим субъектам экстремизма, представляется именно угрожающей» [Антонян, 2022]. В работах С.Ф. Самойлова мы находим концептуализацию моделей радикализации молодежи [Самойлов, 2021]. Объединяет этот широкий спектр исследований, который, отнюдь, не завершается перечисленными – попытка осмыслить, концептуализировать проблему экстремизма. В этом контексте видится интересным подход Жана-Пьера Дюпюи.

В качестве решения не экстремистской и террористической угрозы, а особенностей восприятия и отношения к различным проявлениям катастроф Дюпюи аккуратно предлагает прибегнуть к просвещенному катастрофизму. Осторожность своей идеи Дюпюи объясняет так: «Просвещенный катастрофизм – уловка, позволяющая человечеству отмежеваться от совершающегося им насилия, которое становится равнозначным участия – не несет в себе замысла, но способно нас уничтожить. Уловка состоит в том, чтобы показать, будто мы – жертвы насилия, продолжая держать в уме, что причина происходящего с нами – в нас же самих. В этой двойной игре, в этой стратегии, быть может и есть залог нашего спасения» [Дюпюи Жан-Пьер, 2019, 131]. Это похоже на какую-то вариацию стокгольмского синдрома, когда жертва начинает испытывать симпатию к агрессору: причина появления жертв кроится в нас же самих, но катастрофы необходимы, поскольку позволяют нас сохранять свой статус-кво. Однако Дюпюи находит в этом определенную пользу – рефлексия. М.Я. Яхьяев в своих исследованиях пытается развести установки религии и религиозного экстремизма [Яхьяев, 2015].

Отвечая на второй вопрос, который, по нашему мнению, волнует Дюпюи в его работе «Малая метафизика цунами», скажем, что рефлексия может выступать эффективным инструментом в борьбе с экстремистской идеологией, поскольку вызывает к холодному взору на

то, что происходило и происходит, а также к тому, чтобы обратить внимание и проанализировать свои собственные действия, остановится и осмыслить происходящие. «Было бы неплохо, если бы человечество, в панике обнаружившее, каков размах бедствия, прежде чем что-либо предпринять, для начала сумело бы остановиться и разглядеть то чудо, которое в этот момент проживает: ведь оно приходит к осознанию себя, когда под вопросом его дальнейшее существование» [Дюпюи Жан-Пьер, 141]. Экзистенциальный опыт порождает рефлексию. Не следует утверждать, что это выход из ситуации глобальных катастроф террористической и экстремистской деятельности, но это переломный момент, точка в которой представление о нависшей проблеме может перевернуться на 180 градусов к полюсу поиска решения проблем.

Таким образом, рефлексия в контексте противодействия экстремизму создает момент перехода, некую точку, в которой сознание человека переворачивается к осознанию и анализу своих действий. Такой метод позволяет нивелировать детерминацию радикальной идеологии и задуматься над сутью происходящего. Стоит вспомнить, что переход от геоцентрической системы к галеоцентрической системе произошел в тот момент, когда человек отвернулся от эмпирических попыток восприятия реальности к пониманию сущности физических явлений.

Отметим, что выбор интеллектуального противодействия идеологии экстремизма выступает в качестве наиболее эффективного средства борьбы с ним. Не стоит утверждать, что логический анализ, критическое мышление и рефлексия представляют собой наиболее эффективные методы борьбы с экстремистскими практиками, но, возможно, одними из самых действенных, когда речь идет о социально-гуманитарных способах противодействия экстремистской угрозе. Государственно-правовая сфера проектирует новые законы, запрещающие и предупреждающие те или иные проявления экстремистской деятельности. Техническая сторона этого вопроса показывает, что в настоящее время создаются новые средства для отслеживания радикальных группировок и борьбы с экстремистами. Но разве они могут совершить мировоззренческий переворот в сознании человека, который считает себя приверженцем экстремистской идеологии?

## Заключение

Теория и методология противодействия экстремистским практикам идет своим путем. На этом пути предлагается разработка и культивирование методов мировоззренческой подготовки людей в борьбе с идеологией экстремизма. Критическое мышление позволяет четко ограничить проблемную область, выделив общий идеологический нарратив, в развитии которого были допущены существенные отклонения о том, что принято считать нормой в том или ином учении. Логический анализ раскрывает возможность постичь и переосмыслить сущность понятий, оградившись от терминологических спекуляций экстремистской идеологии. Рефлексия заставляет человека остановиться и обратить свое внимание на те деяния, которые он сделал и делает в попытках понять причину этих действий и того, к чему они могут привести. Указанные методы могут выступать в качестве наиболее эффективных в вопросах противодействия экстремистской идеологии, помимо психологических, правовых, технических и иных методов, которые прорабатываются смежными науками.

## Библиография

1. Аминов Д.Э., Оганян Р.Э. Молодежный экстремизм. М.: Щит-М, 2005.
2. Андрианова Р.А., Зубок Ю.А., Сорокин О.В. Экстремистские настроения в молодежной среде: источники эскалации в процессе саморегуляции жизнедеятельности // Социогуманитарные основы противодействия экстремизму в молодежной среде: монография / подред. проф. Ж.В. Пузановой. Москва: РУДН, 2022. С. 190-221.

3. Антонян Ю.М. Поиск сущности экстремизма // Вестник экономической безопасности. 2022. № 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/poisk-suschnosti-ekstremizma> (дата обращения: 18.08.2025).
4. Арефьев А.Ю., Маркова Ю.В. Предупреждение преступлений экстремистской направленности, совершаемых группами несовершеннолетних: монография. Н. Новгород: Нижегородская Академия МВД России, 2009.
5. Беккария Ч. О преступлениях и наказаниях. Орел: ОВШ МВД России, 1994.
6. Бодрийяр Ж. Зеркало терроризма // Бодрийяр Ж. Прозрачность зла. М.: Добросвет, 2000.
7. Бурдье П. Философия социального пространства / Пер. с франц. Отв. ред. Перевода Н.А. Шматко. М.: Институт экспериментальной философии. СПб.: Алетейя, 2005. 288 с.
8. Ванюшин Н.А. Свобода совести и религиозный экстремизм. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 1988.
9. Верховский А., Папп А., Прибыловский В. Политический экстремизм в России. М.: Центр «Сова», 1996.
10. Гарфинкель Г. Исследования по этнометодологии. СПб.: Питер, 2007. 334 с.
11. Гончаренко К.Д., Салганова Е.И., Тараданов А.А. Экстремизм - религия нигилизма // Вестник ЮУрГУ. Серия: Социально-гуманитарные науки. 2021. № 1.
12. Градусова М.М. Националистический и религиозный векторы в экстремизме и терроризме: уголовно-правовой и криминологический анализ. Барнаул: Изд-во Алт. ун-та, 2010.
13. Гусейнов А.А. Моральная демагогия как форма апологии насилия // Вопросы философии. 1995. № 5.
14. Дюпон Жан-Пьер. Малая метафизика цунами / Пер. с фр. А. Захаревич. СПб.: Издательство Ивана Лимбаха, 2019. С. 141.
15. Кляин Н. Доктрина шока. М.: Добрая книга, 2009.
16. Сальников Е.В. Экстремизм и пассионарность // Философия права. 2012. № 3 (52). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-i-passionarnost> (дата обращения: 08.08.2025).
17. Самойлов С.Ф. Основные модели радикализации молодежи // Общество и право. 2021. № 4 (78).
18. Яхъяев М.Я. К вопросу об экстремизме в исламе // Исламоведение. 2015. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-ekstremizme-v-islame> (дата обращения: 11.08.2025).

## **Conceptualization of the problem of extremism as a method of countering the ideology of extremism**

**Vladimir A. Ishunin**

PhD Candidate,

Platov South-Russian State Polytechnic University (NPI),  
346428, 132, Prosveshcheniya str., Novocherkassk, Russian Federation;  
e-mail: 7543688@mail.ru

**Dmitrii V. Polyakov**

PhD Candidate,

Yessentuki Institute of Management, Business and Law,  
357600, 2, Ermolova str., Yessentuki, Russian Federation;  
e-mail: dpv2203@mail.ru

### **Abstract**

The article is based on the analysis of the problem of countering extremism in the context of political science discourse. It examines extremism as a phenomenon arising from the internal contradictions of society, as well as as a reaction to perceived threats to honor, status or well-being. The article also discusses models of radicalization of youth and approaches to their conceptualization. Various methods of countering extremist ideology are presented, including the development of worldview approaches, the use of critical thinking and logical analysis. Reflection is highlighted as a key element in understanding and analyzing the causes and consequences of

extremist actions, offering a multifaceted approach to the problem, covering psychological, legal, technical and other aspects. Today, extremism as a destructive phenomenon is becoming one of the most urgent problems not only for the Russian Federation, but also for the entire world community. Therefore, over the past decade, extremism has firmly occupied one of the main places in the list of the most pressing problems for humanity. The previous model of presenting extremism in the context of the information society cannot remain effective and viable. Therefore, it is necessary to develop new social aspects of the study of extremism based on the differentiation of two types of extremism - constructive and destructive.

### For citation

Ishunin V.A., Polyakov D.V. (2025) Kontseptualizatsiya problemy ekstremizma kak metod protivodeystviya ideologii ekstremizma [Conceptualization of Extremism as a Method for Countering Extremist Ideology]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 14 (9A), pp. 25-29. DOI: 10.34670/AR.2025.28.57.004

### Keywords

Political science, extremism, passionarity, radicalization, ideology, counteraction to extremism, worldview, reflection.

### References

1. Aminov D.E., Ohanyan R.E. Youth extremism. M.: Shield-M, 2005.
2. Andrianova R.A., Zubok Yu.A., Sorokin O.V. Extremist sentiments among youth: sources of escalation in the process of self-regulation of vital activity // Socio-humanitarian foundations of countering extremism in the youth environment: a monograph / edited by prof. Zh.V. Puzanova. Moscow: RUDN, 2022. pp. 190-221.
3. Antonyan Yu.M. Search for the essence of extremism // Bulletin of Economic Security. 2022. No. 1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/poisk-suschnosti-ekstremizma> (date of application: 10/18/2023).
4. Arefyev A.Yu., Markova Yu.V. Prevention of extremist crimes committed by groups of minors: monograph. N. Novgorod: Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2009.
5. Beccaria Ch. About crimes and punishments. Eagle: OSH of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 1994.
6. Baudrillard J. The mirror of terrorism // Baudrillard J. Transparency of evil. M.: Dobrosvet, 2000.
7. Bourdieu P. Philosophy of social space / Trans. from French. Ed. Translated by N.A. Shmatko. M.: Institute of Experimental Philosophy. St. Petersburg: Aleteya, 2005. 288 p.
8. Vanyushin H.A. Freedom of conscience and religious extremism. Barnaul: Publishing House of the Alt. University, 1988.
9. Verkhovsky A., Papp A., Pribylovsky V. Political extremism in Russia. Moscow: Sova Center, 1996.
10. Garfinkel G. Studies in ethnomethodology. St. Petersburg.: Peter, 2007. 334 p.
11. Goncharenko K.D., Salganova E.I., Taradanov A.A. Extremism - the religion of nihilism // Bulletin of SUSU. Series: Social and Humanitarian Sciences. 2021. № 1.
12. Gradusova M.M. Nationalist and religious vectors in extremism and terrorism: criminal law and criminological analysis. Barnaul: Publishing House of the Alt. University, 2010.
13. Huseynov A.A. Moral demagogic as a form of apology for violence // Questions of philosophy. 1995. № 5.
14. Dupuy Jean-Pierre. Small metaphysics tsunami / TRANS. with FR. A. Zakharevich. SPb.: Publisher Ivan Limbach, 2019. S. 141.
15. Klein N. The shock doctrine. M.: Dobrokniga, 2009.
16. Salnikov, E.V. Extremism and passion // filosofiya Prava. 2012. No. 3 (52). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-i-passionarnost> (date of appeal: 08.10.2023).
17. Samoilov S.F. Basic models of radicalization of youth // Society and law. 2021. № 4 (78).
18. Yahyaev M.Ya. On the issue of extremism in Islam // Islamic Studies. 2015. No. 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-ob-ekstremizme-v-islame> (date of application: 09/11/2023).